



俄乌冲突470多天 美俄隔空“核对峙”

文/羊城晚报记者 李妹妍

俄罗斯在白俄罗斯部署的核武器中，陆基核力量是“伊斯坎德尔”导弹系统。图为一列伊斯坎德尔-M导弹发射器在莫斯科向红场行进，参加胜利日阅兵式（资料图） 视觉中国供图

俄乌冲突进展到470多天以后，萦绕在欧洲上空的“核阴云”日渐密布。

当地时间13日，美国宣布再向乌克兰提供价值3.25亿美元的军事支持，并打算批准向乌克兰提供贫铀弹。同一天，白俄罗斯总统卢卡申科宣称，将在数日内接收来自俄罗斯的战术核武器，这是自1991年苏联解体以来，俄罗斯首次在境外部署核武器。

此前一天，斯德哥尔摩国际和平研究所发布年度评估报告警告称，全世界有约2000枚核弹头处于高度戒备状态，主要来自俄罗斯和美国，“我们正滑向人类历史上最危险的时期之一”。

部署

“一切都是按计划进行。”6月9日，在索契和卢卡申科一同进餐时，俄罗斯总统普京如是说。很快，全世界就意识到，3月以来频频放风的核武器这回真的离白俄罗斯越来越近了。

值得注意的是，目前俄白双方商定部署的只是战术核武器，而非战略核武器。战略核武器通常是指用于大规模

破坏敌方战略目标的大当量长射程核武器，战术核武器则多指用于直接支援陆、海、空战场作战，打击敌方战术目标和作战力量的核武器，具有体积小、机动性强等特点。

为了迎接这支战术核武器部队的到来，卢卡申科已经命令白俄军方修复境内苏联时代的战略核武器储存基地。至此，2021年8月仍宣

言“不会引入核武器”的白俄罗斯，在短短一年多的时间内，迅速完成了修宪、引入战术核武器、重启战略核武器储存基地等一系列动作。

白俄罗斯“拥抱”核武器的过程，是乌克兰危机升级导致安全危机外溢的一个典型案例。俄罗斯在白俄境内部署战术核武器，还将与俄方在加里宁格勒部署的“伊斯坎德

罕见

然而，这并不意味着对地区安全形势没有影响。

6月12日至23日，北约在德国等地举行“空中卫士-2023”的大规模空中军演，来自20多个国家的约一万名官兵和250架各型军机参加。据了解，此次演习将模拟一个北约成员国遭遇袭击后的应对，虽然德国和美国均表示这场军演“不针对某个特定对手”，但从演习时机和演习手

点选项来看，威慑俄罗斯的战略意图十分明显。

从军演规模来看，不只在俄乌冲突爆发以来堪称罕见，在北约历史上也是规模最大的一次空中军演。在乌克兰危机久拖不决之际，北约此次军演“大秀肌肉”，火药味十足。

另一方面，白俄罗斯安全力量的变化，或将成为美军进一步加强在北约成员国部署战术核武器的理由。

博弈

6月12日，斯德哥尔摩国际和平研究所发布了对军备、裁军和国际安全状况的年度评估报告。据报告估计，截至今年1月，全球约有1.25万枚核弹头，其中超过9500枚处于可用状态，约2000枚核弹头处于高度戒备状态。

报告称，全球核武器的近90%掌握在俄罗斯和美国手中，但由于俄乌冲突，透明度已大大降低。

这一切早已有迹可循。近年来美国先后退出《反导条

约》和《中导条约》，硕果仅存的《新削减战略武器条约》成为美俄之间唯一有效的军控条约。根据该条约，美俄需要定期通报相关信息和数量，并对超过规定数量的核武器进行削减。而随着俄乌冲突和美俄关系持续恶化，今年2月21日，普京宣布“暂停履行”《新削减战略武器条约》，随后3月29日，美国官员对外表示，美国将不会与俄罗斯分享其核武库的关键数据。

最新的进展是，在沉寂将

近四个月后，美国终于开始“松口”。6月2日，美国总统国家安全事务助理沙利文在一场演讲中透露，拜登政府准备在“没有先决条件的情况下”，同俄罗斯就《新削减战略武器条约》2026年到期后的限制核武器步骤展开谈判。俄罗斯外交部副部长里亚布科夫则回应强调，俄方重返《新削减战略武器条约》的条件是美方放弃与俄方为敌的根本立场。

德国之声指出，随着西方的步步紧逼，当前在北约与俄

尔-M”导弹系统形成呼应，巩固和加强对北约东翼的威慑。

俄罗斯国防部长绍伊古在签署相关文件后强调，部署在白俄的战术核武器的控制权仍属于俄罗斯。这意味着不违反《核不扩散条约》，俄罗斯无须修改其核武器使用原则，美国和北约也就无从以此为借口升级报复措施。

而更早在2019年，北约的一份报告曾“不小心泄露”，美国在北约5个成员国的6个基地部署了大约150枚核武器。

这远不是终点。在日前披露的2024财年军费预算中，美国国防部为推进核力量现代化准备了高达377亿美元的专项资金，包括加快研制和列装哥伦比亚级弹道导弹核潜艇、B-21战略轰炸机和“哨兵”洲际弹道导弹等。

罗斯的安全格局中，愈发缺少中间地带。随着北约和俄罗斯之间实力的失衡，接下来北约和俄罗斯的对抗恐怕将更加复杂化和长期化。

回到俄乌冲突的大背景下，俄罗斯到底会不会动用战术核武器？这个问题不好猜测。但美俄隔空“核对峙”，一举一动都高度牵扯着世界的神经。正如斯德哥尔摩国际和平研究所所长丹·史密斯所警告的那样，“误判、误解或事故的风险高得令人无法接受”。

小米48亿元或被没收 印度为何成了“外企坟场”？

羊城晚报周末特约主笔
谢不明

1. 白干十年 2014年，印度总理莫迪提出“在印度制造”（Make in India）的国家战略。与“印度制造”（Made in India）不同，新战略鼓励外国企业在印度投资和生产，而不是单纯的国内产品出口。借着这股东风，小米正式进军印度。历经10年发展，小米在印度建了7座工厂，创造了两万多个就业岗位，市场份额一度高达30%。

看似顺风顺水地发展，却在2022年迎来当头棒喝。小米印度公司先是1月份被印度财政部指控偷税漏税，罚款5.58亿元人民币。4月份印度执法局又直接冻结小米48亿元人民币的资金，理由是小米从2015年开始就以“特许权使用费”的名义向国外实体非法汇款。

一开始小米还对形势乐观估计，认为自己“所有运营都严格遵守当地法律法规，支付特许权使用费是一种合法商业安排，会与政府部门紧密合作并澄清任何误解”，同时向印度高等法院提起诉讼。但今年4月份，印度法院驳回小米的申诉，近日印度执法局又正式发出指控通知。

要知道，小米在印度最高的年利润也不足5亿元，如果这48亿元罚单最终落地，相当于小米在印度白干10年。

2. 撤离印度

小米的遭遇并非个例。“印度赚钱印度花，一分别想带回家。”这句玩笑话道出了不少在印跨国企业的辛酸和无奈。2022年7月，印度政府称OPPO在进口手机零部件时错误使用关税豁免，要求其追缴税款37亿元人民币；又以涉嫌违反《防止洗钱法》为由，冻结了vivo在印度的119个银行账号，要求其

提供8亿元人民币作为解冻担保。

更早之前，2009年，IBM公司被追索税款8.6亿美元；2013年，诺基亚公司因为补税3.6亿美元，直接关闭了印度工厂；2014年，韩国三星被罚税2亿美元。

因此，越来越多的印度外企选择逃离。2020年，在印度年销量不足3000辆的哈雷

摩托宣布退出；2021年，在印度累计亏损20亿元的福特汽车也关闭了部分制造业务；2022年，荣耀手机团队撤离印度；2023年，曾遭遇印度工人“打砸抢”的苹果代工厂纬创宣布全面撤出印度市场。政府官员表示，截至2022年7月，在印度注册的5079家跨国公司，已有1777家“跑路”了。

主义。就在6月13日，在对小米发出正式指控之后不久，印度政府要求中国智能手机制造商的首席执行官、首席财务官、首席运营官等高管“必须是印度籍人士担任”，同时要求由当地企业参与生产流程、当地经销商参与出口流程。

如果印度政府不能正视以上问题，不能真正改善营商环境，哪还有企业敢“在印度制造”。

一周热点

欧洲议会支持乌克兰加入北约

15日，欧洲议会以425票赞成、38票反对、42票弃权通过一项决议，敦促在下个月举行的北约峰会上邀请乌克兰加入北约。

欧洲议会的议员表示，希望乌克兰加入北约的进程在战争结束后立即开始，并尽快完成。

美国想重返教科文组织

美国国务院发言人日前称，美方已致信联合国教科文组织，通知美国计划重新加入该组织决定。

15日，记者从联合国教科文组织新闻处获悉，联合国教科文组织将在6月29日和30日两天在巴黎总部举行联合国教科文组织大会特别会议，决定美国能否重返该组织。

整理/冷爽

往大海倒垃圾没教养！

深度解读

日本政府一意孤行要将核污染水排放入海。

东京电力公司12日开始试运行福岛第一核电站核污染水排放入海的设备，如果设备没问题，日本计划在今年夏季前后开始将核污染水排放入海。

这百余吨核污水，算是12年前日本特大地震时留下的“祸水”。当年3月，大地震导致位于福岛的核反应堆被破坏，为了冷却核燃料，日本不断地向反应堆注入海水。受到反应堆污染的海水，成了含有大量辐射物的核污水，目前堆积的核污水已逾130万吨。

这是日本核污水储存量的极限。如何处理这些核污水，则成为难题。

此前日本讨论过多种解决方案，包括蒸发、电解、继续建储存罐、地下填埋等。但这些方案要么有很大的负面影响，要么成本太高，都被驳回。

最后，日本政府环顾一看，这不是有太平洋吗？得，省钱又方便，排入大海吧。

日本自然知道核污水的危害，所以，这些年来各种“科研攻关”，声称可以用技术净化核污水。但截至目前，即便其他达标，核污染水中的氚也是无法去除的，而对于将其排放入海会产生什么样的危害和影响，方含糊其词，一下用世卫组织的标准，一下推日本国家标准。

在人类和平利用核能的历史上，先后发生过三次较为严重的核事故。与苏联切尔诺贝利核事故、美国三哩岛核事故不同的是，福岛核电站濒临太平洋西北，事故产生的放射性核素对海洋直接造成污染。而且，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，根据德国有关模型研究，从排放之日起57天内，放射性物质将扩散到太平洋大半区域，3年后美国和加拿大将遭到核污染影响，10年后蔓延至全球海域。此外，船舶、飞行器等人类活动以及海洋游泳生物等会产生核废水的自然运输过程。

海洋遭受污染，必将影响海洋动物生存，放射性物质也可能导致物种变异，影响环境的同时还会威胁人体健康。这都是显而易见的。

但日本政府对此装聋作哑，甚至自欺欺人声称核污水“可以喝”。

早在福岛核事故发生当年，时任日本内阁府的政务官园田康博就曾为了证明经过去福岛核污染水“可以喝、没问题”，当着媒体记者的面，将半杯号称是来自福岛第一核电站5号、6号机组的经过处理的核污染水“两饮而尽”。靠着这个“表演”，这位政务官第二年就上任环境副大臣。园田康博的健康情况未见公开报道，但几年后，他便退出政坛，消失在公众视线中。

所以，“灵魂之问”来了：既然安全，为何不留着自己喝？用作其他用途也可以啊。毕竟，日本人口多，国土面积又小，淡水需求量大，可资源紧缺，而工业用水同样需求很大。

这个问题，日本前首相菅义伟在视察福岛第一核电站时也遇到过。当时，工作人员一度称，核污水稀释之后，就可以喝了。当然，首相“十动然拒”，最后并未饮用。12日，韩国总理则主动表示，如果福岛核污染水经过科学处理符合标准，他可以喝。

冒天下之大不韪的日本决定排放核污水入海，自然打着自己的经济账算盘：横竖都是会被影响，不如选个经济实惠的方案。但令人不解的是，这必将是影响的大洋另一端的美国，不仅默许甚至还为日本这样的行为背书。其中涸泽而渔的阴险用心估计多半是政治考虑：以牺牲亚太地区的整体利益，强行扩大中日韩三国之间的裂痕，制造自身插手东亚地区的氛围。

不管出于什么原因，哆啦A梦早已说过：往大海里倒垃圾，没教养！

羊城晚报记者 方冬